

近代中國史料叢刊續編第十八輯

沈雲龍主編

海軍大事記

(附：甲申·甲午戰事記)

池仲祜撰

文海出版社有限公司印行

池仲祜撰

海軍大事記

附：甲申、甲午戰事

海軍大事記

池仲祐

編者按是篇自清同治元年（一八六二）起迄民國六年冬月（一九一七）凡五十六年吾國海軍之大事已略具於是甲申甲午戰紀兩篇均錄自海軍紀實可與本篇參看又本篇原有嚴又陵先生所撰弁言一首述馬江初辦海軍學堂時情形及嚴先生個人與海軍界之關係均屬極重要之史料特附錄如下

「不佞年十有五則應募爲海軍生當是時馬江船司空草創未就借城南定光寺爲學舍同學僅百人學旁行書算其中晨夜伊毗之聲與梵唄相答距今五十許年當時同學略盡屈指殆無一二存者回首前塵塔影山光時猶呈現於吾夢寐間也已而移居馬江之後學堂卒業旋登建威駛船揚武輪船爲實習北踰遼渤海環日本南暨馬來息叻呂宋中間又被檄赴臺灣之背旂萊蘇澳咸與繪圖以歸最後乃遊英之海軍大學返國年廿七八合肥李文忠公方治海軍設學於天津之東製造局不佞於其中主督課者前後二十年庚子排外禍作清朝華貴以祖宗三百年社稷爲之孤注迨城下盟成水師學堂去不復收蓋至是不佞與海軍始告脫離而年齡亦垂垂老矣軍中將校大率非同硯席卽吾生徒甲申法越甲午日韓之二役海軍學生爲國死綏者殆半顧所才遺老成往往蔚然起爲時棟前大總統黃陂黎公今海軍部總長同邑劉公最其彰明較著者已於戲海軍得才可不謂盛也耶茲者池君滋鑑奉命爲海軍大事記蒐討翔實自吾國始講海軍以來至於今日舉五六十年得失興廢粲然如觀掌列

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



眉語不云乎，「前事不忘，後事之師。」然則滋鑿載筆搜輯之功，不其偉歟？書既成，則乞弁言於復，乃卉然曰：嗟夫！茲事體大，其關於存亡治亂，有識者觀此當自知之，無俟不佞更爲一二云也。顧三十年前，曾與總稅務司赫德談言，赫告予曰：「海軍之於人國，譬猶樹之有花，必其根幹支條，堅實繁茂，而與風日水土有相得之宜，而後花見焉；由花而實，樹之年壽，亦以彌長。今之貴國海軍，其不滿於吾子之意者衆矣，然必當於根本求之，徒苟於海軍，未見其益也。」今日政體雖異，然迺思赫言，猶足使吾國民與當路者憬然於海軍盛衰之故也，乃爲牽連記之。民國七年八月中旬，侯官嚴復。

清同治元年壬戌，總理各國事務衙門商令海關總稅務司李泰國在英國購兵輪船大小凡七艘，名之曰金臺，一統廣萬得勝，百粵三衛鎮吳，以備協勦沿江賊壘，是爲在外國訂購船艦之始。

二年癸亥，金臺等七船工竣，聘英員阿思本爲幫統，酌配員勇駕駛回華，嗣因李泰國報銷前後不符，阿思本條約諸多挾制，任意要求，其時沿江賊壘已次第平毀，毋需此項兵船，因退還英國發賣，遣散洋員兵勇，由總稅務司李泰國購天平輪船爲巡緝之用。總理衙門奏定，以黃質三角式旗鑲飛龍戲珠，龍藍色，珠赤色，爲國旗。

四年乙丑，兩江總督曾國藩，於上海虹口奏設製造局，備造船砲。

五年丙寅，閩浙總督左宗棠議興船政，奏稱我國三面瀕海，各國火輪兵船，直達津沽，藩籬幾若虛設；商務減色，漕運艱難，非設局急造輪船不爲功。又稱福建馬江一帶，水深土實，開漕港渠，可爲建廠之地。朝旨允行，是爲中國海軍萌芽之始。

六年丁卯，前江西巡撫沈葆楨總理船政，購機器，築廠，設前後兩學堂，招聰明穎子子弟肄習製造駕駛諸術，以法員日意格德克碑爲正副監督，又僱用法員匠數十人教導華工，由廣東招到已通英文學生張成、呂瀚、葉富、李和、李田、鄧世昌、黎家本、梁梓芳、林國祥、卓開略等十人，作爲外學堂學生，分班就學。上海虹口製造局，由江蘇巡撫李鴻章遷於高昌廟，建造廠，名曰江南製造局，從事製船。廣東總督瑞麟向英國訂購六兵船，取名安瀾鎮濤、澄清綏靖、飛龍鎮海。

七年戊辰夏，江南製造局製惠吉兵船成。安瀾等六船先後到華，瑞麟復向法國訂購澄波兵船。八年己巳，福州船政製萬年清兵船成。製造局製測海操江兩兵船成。閩浙總督購海東雲兵船爲臺灣沿海巡緝之用。船政購普國帆船爲學生練船，取名建威。

九年庚午，船政製潤雲、福星兩兵船成。製造局製威靖兵船成。

十年辛未，船政製伏波兵船成。船政派學生嚴宗光（後改名復）劉步蟾、林泰曾、何心川、葉祖珪、蔣超英、方伯謙、林承謨、沈有恆、林永升、邱寶仁、鄭溥泉、葉伯鋆、黃建勛、許壽山、陳毓崧、柴卓羣、陳錦榮，

等十八人，並外學堂各生，登建威練船練習巡歷，南至星加坡檳榔嶼各口岸，北至直隸灣遼東灣各口岸。

十一年壬申，船政製安瀾鎮海揚武飛雲靖遠五兵船成。內閣學士宋晉疏稱：「製造輪船，糜費多而成船少，請飭暫行停止。」章下左宗棠、沈葆楨、李鴻章等議，沈、李復奏，力陳當日船政締造艱難，揆以列強形勢，造艦培才，萬不可緩，得旨從之。

十二年癸酉，製造局製海安兵船成。船政製振威兵船，永保海鏡兩運船成。

十三年甲戌，船政製濟安琛航大雅三運船成。福建善後局向美國定購福勝、建勝兩砲船。安瀾大雅兩船在臺灣安平旅後遭風沈沒。是年，日本以商船擋淺於臺南狼喬港，被生番奪取破船殘件，遂派司令西鄉從導帶兵三千由狼喬登岸，攻討生番。總理船政大臣沈葆楨奉命巡臺，調淮勇七千禦之，另調海關某洋員在澎湖操練海軍，相持八閏月之久，日本見無勝算可操，允收賠費五十萬元而退。

光緒元年乙亥，製造局製馭遠兵船成。船政製元凱兵船成。北洋大臣令總稅務司赫德在英國購砲船四艘，龍驤虎威飛霆策電。南洋大臣向英國訂購砲船四艘，鎮東鎮西鎮南鎮北。以揚武兵船作為練船，將建威所有練生移入，復添派薩鎮冰、林穎啟、吳開泰、江懋祉、葉琛、林履中、藍建樞、戴伯

無能力，冒昧一試，後悔方長。」廷旨交北洋辦理。沈葆楨卒後，海軍之規畫遂專屬於李鴻章，乃設水師營務處於天津，辦理海軍事務，以道員馬建忠董之。

六年庚辰，天津設立水師學堂，以嚴宗光爲總教習。船政製澄慶兵船成。北洋向德國定購定遠鎮遠兩鐵甲艦，濟遠穹甲艦，派劉步蟾，魏瀚，陳兆翹，鄭清濂在德監造，並派管輪學生陸麟清帶領匠首黃帶，林祥光，陳和慶等十名到德，隨同練習。以龍虎霆電四砲船歸南洋差遣。七月，浙江署匪黃金滿肆擾台州，派超武兵船往勦，管帶葉富死之，詔贈游擊，並給騎都尉世職，死事員兵各予蔭恤有差。北洋向總稅務司赫德商借葛雷森，哥嘉，章斯敦三員到軍差遣。派葛雷森爲總教習，哥嘉爲督操，章斯敦爲教習，率同東西南北四砲船赴渤海一帶梭巡，至海洋島嶼南觸礁，旋即出險，管帶鄧世昌撤任，以洋員章斯敦代之，後章斯敦隨同出洋，即以哥嘉承其乏。調登榮水師艇船弁兵到大沽操演，以備超勇揚威兩船到華配用。十二月，派丁汝昌帶同官佐士兵赴英國接收超勇揚威兩艦。

七年辛巳八月，在大沽海口選購民地，建造船塲一所。鎮中鎮邊兩船到華。九月，超勇揚威兩船到華，兩船在英國製成之日，爲華之七月初旬，由駐英公使曾紀澤親引龍旗，升砲懸掛開行，由紐克所出港，英之官紳士女餞送者甚夥，經行各國，均鳴砲致賀，以爲中國龍旗第一次航行海外也。兩船行至地中海失散，揚威乏煤，漂流海面兩晝夜，超勇得電往接濟，乃同開駛。超勇過蘇彝士河，輪葉觸礁，損

在外侮，直督李鴻章，江督沈葆楨，提倡興辦海軍，不遺餘力，閩廠滬局自製之始，陸續下水，外洋訂購蚊船砲艦，以次到華，出洋畢業各生，亦先後回國，南北洋爭先留用，得之惟恐或後。沈葆楨又奏定各省協款，每年解南北洋各二百萬兩，專儲爲籌辦海軍之用，期以十年，成南洋北洋粵洋海軍三大支。嗣猶恐緩不及事，請以四百萬兩儘解北洋，俟北洋成軍後，再解南洋，於是籌議多購碰快船鐵甲艦，及各種蚊子砲船，以期編練。適值晉省告饑，朝士議提海軍款以濟之，沈葆楨以爲大戚，貽書李鴻章爭之，謂『國際安危所繫，葆楨老病不及見，必爲我公異日之悔。』遂奏請將前項協款，仍以分解南北洋，擬各治一軍，以求速效。旋又有人建議提海軍款百萬爲頤和建築費者，於是園工無已時，而海軍款二千餘萬，盡輸入頤和園之用矣。南洋調集之款數百萬，亦爲江督提辦朱家山河工，築室道謀，此海軍之所以不振也。

五月己卯，船政製康濟兵船成，向英國定購鎮中鎮邊兩砲船，超勇揚威兩碰快船。十月，鎮東鎮西鎮南鎮北四砲船到華，留北洋差遣。又代山東省向英廠訂購鎮中鎮邊兩砲船。直督李鴻章奏留記名提督丁汝昌在北洋差遣，旋派督操砲船。是冬，沈葆楨卒於兩江總督任所，適值日本夷琉球爲沖繩縣，庶子王先謙奏請興師問罪，事交南北洋大臣會議，沈葆楨遺疏稱『天下事多壞於因循，但糾因循之弊，繼之以鹹莽，則其禍更烈。日本自臺灣歸後，君臣上下，早作夜思，其意安在？若我海軍全

無能力，冒昧一試，後悔方長。」廷旨交北洋辦理。沈葆楨卒後，海軍之規畫遂專屬於李鴻章，乃設水師營務處於天津，辦理海軍事務，以道員馬建忠董之。

六年庚辰，天津設立水師學堂，以嚴宗光爲總教習。船政製澄慶兵船成。北洋向德國定購定遠鎮遠兩鐵甲艦，濟遠穹甲艦，派劉步蟾，魏瀚，陳兆翹，鄭清濂在德監造，並派管輪學生陸麟清帶領匠首黃帶，林祥光，陳和慶等十名到德，隨同練習。以龍虎霆電四砲船歸南洋差遣。七月，浙江署匪黃金滿肆擾台州，派超武兵船往勦，管帶葉富死之，詔贈游擊，並給騎都尉世職，死事員兵各予蔭恤有差。北洋向總稅務司赫德商借葛雷森，哥嘉，章斯敦三員到軍差遣。派葛雷森爲總教習，哥嘉爲督操，章斯敦爲教習，率同東西南北四砲船赴渤海一帶梭巡，至海洋島嶼南觸礁，旋即出險，管帶鄧世昌撤任，以洋員章斯敦代之，後章斯敦隨同出洋，即以哥嘉承其乏。調登榮水師艇船弁兵到大沽操演，以備超勇揚威兩船到華配用。十二月，派丁汝昌帶同官佐士兵赴英國接收超勇揚威兩艦。

七年辛巳八月，在大沽海口選購民地，建造船塲一所。鎮中鎮邊兩船到華。九月，超勇揚威兩船到華，兩船在英國製成之日，爲華之七月初旬，由駐英公使曾紀澤親引龍旗，升砲懸掛開行，由紐克所出港，英之官紳士女餞送者甚夥，經行各國，均鳴砲致賀，以爲中國龍旗第一次航行海外也。兩船行至地中海失散，揚威乏煤，漂流海面兩晝夜，超勇得電往接濟，乃同開駛。超勇過蘇彝士河，輪葉觸礁，損

其一，修竣而行，至是駛到大沽。李鴻章親出驗收，乘赴旅順察看口岸形勢，籌備建築船陽砲壘。北洋奏請以提督丁汝昌統領北洋海軍。奏改三角形國旗爲長方形，以縱三尺橫四尺爲定制，質地革色如故。於大沽設水雷營，水雷學堂；旅順設水雷魚雷營，挖泥船；威海設魚雷局，機器廠；並於旅威等處均設屯煤所。北洋會同船政續選學生李鼎新、陳兆藝、王慶端、黃庭、李芳榮、魏霆、王福昌、王迴瀾、陳伯璋、陳才端等十人出洋肄業，此爲船政第二屆出洋學生。

八年壬午，北洋向德國訂購單雷艇四隻，粵督向德國訂購雷艇三隻，取名雷龍、雷虎、雷中。製造局購商船改造之，以爲防緝之用。名曰鈞和。北洋派劉步蟾等十一員赴德協駕鐵艦，並資練習。時海軍規模略具，乃聘英員琅威理名爲總查，實司訓練，琅頗勤事，爲海軍官佐所敬憚，中外稱之一時。軍容頓爲整肅。先是我軍與外人不甚往還，海上軍艦相遇，往往交際闕如，自琅任事，始講往來迎送慶弔交接之禮，至今習以爲常。冬，朝鮮內亂，直督李鴻章派丁汝昌酌帶兵船往，相機辦理，旋獲大院君李呈應，由登瀛洲兵船解送天津，留於保定。

九年癸未，船政製開濟快砲船成。南洋向德國購南琛、南瑞兩巡洋艦。

十年甲申，船政製鏡清碰快船，橫海兵船成。粵督向德國訂購雷艇八艘，名曰雷乾、雷坤、雷離、雷坎、雷震、雷艮、雷巽、雷兌。是時李鴻章以直隸總督兼北洋大臣，曾國荃爲兩江總督兼南洋大臣，北洋

之船，有超勇揚威、威遠康濟、潤雲泰安、鎮海、鏡、鎮東、鎮西、鎮南、鎮北、鎮中、鎮邊等；南洋之船有南琛、南瑞、澄慶、馭遠、橫海、鏡清、威靖、測海、開濟、登瀛、洲超、武靖、遠龍、驤虎、威飛、霆策、電金、鱗等，各歸節制，不相統轄。福建尙有揚武、萬年、清元、凱琛、航永、保振、威伏、波飛、雲濟、安福、勝建、勝各船，時亦分撥浙、粵、臺灣各處巡防。二月，總理衙門請設海軍專部。五月，李鴻章出海巡閱，張之洞、吳大澂、張佩綸銜命出京，路出大沽。李鴻章邀與同閱。是年，法國因侵略越南，與我接鬪，竊伺閩省及臺灣各處。五月，法砲船一艘駛進閩口，擋淺於洋嶼，船政總監魏瀚謁船政大臣何如璋，謂當此兵鬪未開，友誼尙存，請派船施救。何厲色曰：『我恨其不盡沉於此江也，何乃爲之請援？』法船又請借抽水機帆布爲用，何仍拒之。其船旋由英兵船拖往香港修理，因此法人與我益增惡感。六月，法提督孤拔率兵船十三艘來閩，誓毀船廠。時我軍僅有揚武、濟安、飛雲、福星、振威、福勝、建勝七艘，砲船兩艘，在港拋錨，與之相拒。七月初三日晨十時，法兵船由其駐閩領事派天主教士遞戰書於閩督何璟，言本日開戰，何祕不以宣。閩紳林壽闡知其事，請何電知閩廠，使前敵備戰，何謂前敵應已知之，遷延不發，會辦福建海疆事務張佩綸接何電，譯未及半，而法船已開砲轟擊我軍。先是魏瀚聞各國領事商人均已避登該國觀戰兵船，入見何如璋，言『今日必有戰事。』何云：『昨得李相電，尙言和議大有進步，所云必係謠傳。』魏瀚又以告張佩綸，張令其速往各國兵船探查，乃甫及中江，而砲聲發矣。時值潮退，我軍船首綴於潮力，盡向上流，敵艦乘勢以首砲

攻我，我船自後受擊，無砲抵敵，迨棄錨轉戰，而船已傷，故不逾時相繼沉燬。是役除伏波藝新兩艦駛至林浦自沉以塞晉省航路外，餘則人船俱燼，計陣亡將弁兵役七百六十人，語詳甲申戰紀。於時張佩綸何如璋甫聞砲聲卽遁，次日法船銜尾出口，砲台開砲轟擊，傳聞孤拔已於昨日中彈陣亡，事聞，傷亡將弁奉旨獎卹有差，其統兵大員及在事員弁戰守不力者，亦得嚴譴。上諭閩督何璟，巡撫張兆棟，船政大臣何如璋，均交部嚴加議處。其會辦福建海疆事宜，張佩綸統率兵船與敵相持，當議和時，屢請先發，及奉有允戰之旨，又未能力踐前言，朝廷前撥援兵，輒以兵已敷用爲詞，迨省城戒嚴，徒事張皇，毫無定見，實屬措置無方，意氣用事，本應從嚴懲辦，姑念力守船廠，尙屬勇於任事，從寬革去三品卿銜，仍交部議處，以示薄憲。旋又奉上諭，翰林院編修潘炳年，給事中萬培因，先後奏參張佩綸等僨事情形，迭諭左宗棠、楊昌濬查辦，嗣據左宗棠等查明具奏，張佩綸尙無棄師潛逃情事，惟調度乖方，以致師船被毀，且該員於七月初一日接奉電寄諭旨，令其備戰；初二日何璟告以所聞，謂明日法人將乘大潮力攻馬尾，該革員並不嚴行戒備，迨初三日敗退，往來彭田馬尾之間，十五日始回船廠，其奏報失事情形，輒謂預飭各船管駕，有初三日法必妄動之語，掩飾取巧，厥咎尤重；張佩綸前因濫保徐延旭等降旨革職，左宗棠所擬請交部議處，殊覺情重罰輕，著從重發往軍台効力贖罪。何如璋被參乘危盜帑，查無其事，惟以押運銀兩爲詞，竟行逃避赴省，所請革職免議之處，不足蔽辜，著從重發往軍台効力贖罪。何璟、張兆棟辦

理防務，未能切責，即行革職。已革游擊張成，身充輪船營務處，並不竭力抵禦，竟敢棄船潛逃，雖此次馬江失利不能咎該員一人，惟該員有統率輪船之責，玩敵怯戰，亟應從嚴懲辦，張成著定斬監候，秋後處決，解交刑部監禁。是時因我國對法宣戰，英員琅威理以迴避去職，北洋募德國水師總兵式百齡頗願奮勇効力，適督辦福建軍務左宗棠請飭南北洋派船援臺，北洋派式百齡帶超勇揚威兩船赴滬，會同吳安康所統之開濟南琛南瑞馭遠澄慶前往，復以朝鮮內亂，將超揚調赴朝鮮，其南洋五船奉旨仍行相機東渡，妥慎前進，嗣於十二月二十九日在浙江洋面突遇法船九艘，時值大霧迷漫，吳安康以衆寡不敵，令各船駛入鎮海口，澄慶馭遠行緩，敵船追逼，恐爲所獲，遂入石浦。

十一年乙酉正月，澄慶馭遠被法軍雷砲轟沉，開濟南琛南瑞速率較大，得以先抵鎮海口，依護砲台，合力抵禦，法船頗受傷損而退，廷旨以開濟南琛南瑞三船既難入閩，着相機妥慎駛回南洋，以保長江門戶，澄慶管帶蔣超英，馭遠管帶金榮均革職發往軍台効力。是時南洋兵船迎送官員，拖船載勇，習以爲常，無從訓練，戰備闕如，南洋大臣曾國荃上疏，力陳其弊，請飭下沿海各省，嗣後凡有兵輪，專事操練，梭巡洋面，以備戰守，不得載勇拖船，以昭慎重，得旨允行。製造局製保民鋼板船成，北洋向英廠訂造致遠、靖遠兩穹甲艦，派林鳴塽、張啓正、陳和慶監造，又向德廠訂造經遠來遠兩穹甲艦，派曾宗瀛、安黃戴監造。九月，海軍衙門成立，派醇親王總理海軍事宜，慶郡王李鴻章爲會辦，善慶、曾紀

澤爲幫辦。十月，定遠鎮遠濟遠三艦到華，李鴻章親詣驗勘，乘赴旅順口，遍閱各處台壘。李鴻章曾國荃暨船政大臣斐蔭森會奏，續選員生赴英法各國肄業，於北洋艦隊及學堂中選取劉冠雄，陳恩翥，曹廉正（後改名廉箴），陳燕年（後改名伯涵），黃裳吉（後改名裳治），伍光鑑，鄭汝成，陳杜衡，王學廉，沈壽堃等十人；於船政駕駛員生中選取黃鳴球，羅忠堯，賈凝禧，鄭文英，張秉圭，羅忠銘，周獻琛，王桐，陳鶴潭，邱志範等十人；又於製造員生中選取鄭守箴，林振峯，陳廣平，王壽昌，李大受，高而謙，陳長齡，盧守孟，林志榮，楊濟成，林藩，游學楷，許壽仁，柯鴻年等十四人；由華監督周懋琦率領出洋，並請加展年限，以資深造，惟黃裳吉以北洋供職未行，此爲船政派生出洋之第三屆。

十二年丙戌，向德國購福龍魚雷艇一艘，本屬福州調遣，後撥歸北洋操練。二月，橫海兵船在澎湖遇霧觸礁沉沒，管帶忻成發革職，永不叙用。三月，南洋大臣曾國荃派開濟南琛南瑞三快船赴北洋會操。四月，政府派醇親王李鴻章善慶校閱海陸軍，並沿海台壘。超勇管帶林泰曾等請重聘琅威理復職，琅威理旣至軍訓練如前，而意氣之驕矜特甚。六月，南洋各船仍回南洋駐防。丁汝昌率定遠鎮遠濟遠威遠超勇揚威六艦赴朝鮮釜山元山永興灣等處操巡，至海參威留超揚二艦俟吳大澂勘定俄界事畢駛回。餘船折赴長崎，進陽修理，水兵與日捕口角，次日放假登岸，日捕向前尋衅，堵住街巷，逢人便斫，街民亦持刀追殺，致死者五人，傷者六人，微傷者三十八人，不知下落者五人，其時琅威

理力請卽日宣戰，丁汝昌阻之，乃議各聘律師，訟其曲直。

十三年工亥，船政製寶泰碰快船，廣甲兵船成。北洋向英國訂購左一出海魚雷大快艇一艘。向德國訂購左二左三右一右二右三魚雷艇五艘，又訂購導海挖泥船一艘。五月，萬年清運船在東沙洋面被英公司船撞沉，淹沒七十餘人，旋經英按察司堂斷咎屬英公司，船價卹銀另議賠償。三月以前訂購之致遠、靖遠、經遠來遠四快船，製已工竣，北洋派琅威理往驗收，管駕官鄧世昌、邱寶仁、葉祖珪、林允升同往接帶，並電請總理衙門，以此次率帶四艦回華，不另保險，省費數十萬，沿途駕駛，極為重要，特召留學軍官劉冠雄協同駕駛回華，十月，行抵廈門，因北洋時已封凍，飭在廈門操練。我兵與日捕在長崎鬪殺之案審結，弁兵與捕頭死者，每名給卹六千元，兵捕死者，每名給卹四千五百元，因傷成廢者，每名給卹二千五百元，日應給我五萬二千五百元，我應給日一萬五千五百元。冬，都中設水師學堂於昆明湖，廣東設水師講堂於黃埔。

十四年戊子春，致遠經來遠到津，李鴻章親臨驗收，旋卽駛赴遼渤海一帶操巡，並察閱砲台形勢。五月，朝鮮民仇視洋人，派超勇前往保護。六月，臺灣呂家望番社叛，經軍隊剿辦，半年未平，嗣請致遠、靖遠兩艦往剿，幫帶劉冠雄、陳金揆率帶六磅砲二尊，槍隊六十名，登岸進討，不十日平之，是役陣亡副頭目一人，傷兵士八人。八月，海軍衙門奏定官制，設提督一，總兵二，副將五，參將四，游擊九，都司二

十七，守備六十，千總六十五，把總九十九，經制外委四十三。十一月，購帆船一艘爲練船，名曰敏捷。

十五年己丑，船政製平遠鋼甲船，廣庚兵船成。

十六年庚寅，船政製廣一魚雷快船成。北洋海軍總查琅威理辭職。先是北洋之用琅也，畀以提督銜，此在吾國不過虛號崇優，非實職也。而軍中上下公牘，則時有丁琅兩提督之語。故自琅威理及諸西人言之，中國海軍顯有中英二提督，而自海軍奏定章程言之，則海軍只有一提督，兩總兵也。時值各艦巡泊香港，丁汝昌以事離船，在法宜下提督旗，而升總兵旗。劉步蟾照辦，而琅威理爭之，以爲丁去我固在也，何得遽升鎮旗？不決，則以電就質北洋，北洋復電以劉爲是，由是琅拂然告去，然至終不悟爭執之理由。歸而懷憤，向人輒謂受我侮辱，英政府信之，有來質問者，厥後我擬派學生赴英就學，竟不容納，蓋惑於琅威理之言也。而中英親睦之情，亦坐是爲之銳減，惜哉！四月，北洋設水師學堂於劉公島，招學生三十六名。八月，靖遠船在朝鮮海爲潮流所激觸礁，堵塞而行。南洋大臣設水師學堂於南京。九月，政府派續昌崇禮乘登瀛洲赴朝鮮，賜奠其太妃。

十七年辛卯，船政製廣丙魚雷快船成。正月，俄太子來華遊歷，北洋派致遠、靖遠兩船赴香港隨護；南洋大臣派鐵清快船赴閩迎護。二月，海軍衙門奏派大臣出海會閱北洋合操，奉旨現屆校閱海軍之期，著李鴻章、張曜認真會閱。於時南洋海軍，參以北洋軍制，分設左右翼長各一員，定於春夏前赴

北洋會操。四月，李鴻章赴旅順，山東巡撫張曜由芝罘來會。北洋海軍提督丁汝昌率定遠、鎮遠、濟遠、致遠經遠來遠超勇揚威平遠康濟威遠各艦，廣東水師統領副將余雄飛率廣甲、廣乙、廣丙三艦，南洋水師統領前壽春鎮總兵郭寶昌率領寰泰、南琛、南瑞、開濟、鏡清、保民六艦，到旅順操演船陣，演放槍砲、魚雷，並查勘砲台船鴻。李鴻章回津奏報情形，稱中國創辦海軍，實醇親王注意經營之舉。鴻章前此隨同巡閱北洋各口，醇親王將布置情節於覆命疏內詳陳，船艇尙須添置，學堂必應推廣，洵為深謀遠慮。其時英德四快船訂購未到，大連灣威海衛亦未辦防，今則兩處台壘初成，移軍鎮紮，北洋兵艦合計二十餘艘，海軍一支，規模略具。將領頗年訓練，遠涉重洋，並能袵席風濤，熟精技藝。旅順威海添設學堂，造詣多有成就，各局倣造西洋棉花藥、栗色藥後膛砲、連珠砲、大小子彈，計數各艦操習之需，實為前此所未有。綜核海軍戰備，尙能日異月新，目前限於餉力，未能擴充，但就渤海而論，已有深固不搖之勢。奏上，廷旨有海軍關係緊要，必須精益求精，仍著各員認真經理，以期歷久不懈。日起有功之語。是月，戶部奏酌擬籌餉辦法一摺，議以南北洋購買外洋槍砲船隻機器暫停兩年，即將所省價銀解部充餉。海軍右翼總兵劉步蟾屢向提督丁汝昌力陳，我國海軍戰鬪力遠遜日本，添船換砲不容少緩。丁汝昌據以上陳，秋間，李鴻章奏稱北洋幾輔環帶大洋，近年創辦海軍，防務尤重，北洋現有新舊大小船艦共只二十五艘，奏定海軍章程，聲明俟庫稍充，仍當續購多隻，方能成隊，而限於餉力，大願未償。本年五月，欽奉

上諭，方蒙激勵之恩，忽有汰除之令，懼非所以慎重海防作興士氣之至意也等語。然以餉力極絀，仍違旨照議暫停。是時日本請我軍艦往巡，藉敦隣好，丁汝昌統率定鎮致靖經來六艦開赴馬關，由內海至東京。七月，威海大連灣添置水雷三營。八月，長江一帶哥老會匪蠢動，宜昌重慶武穴蕪湖鎮江教案迭出，派經遠靖遠往滬駐防。旅順船鴻告成。李鴻章奏稱：旅順口爲北洋緊要門戶，水師各船均就此港停泊歸宿，應造船鴻，必不容緩。前經奏明飭派遣道員袁保齡督同洋員漢納根等，挑挖澳身，疏濬海口船路，蓋造庫房各項，惟應築石船鴻，備修鐵甲快船，尤關水師根本，因聘法員德威尼包辦，又於東西北三面加砌石壩，築碼頭，製鐵梯，船樁，電燈等件，是冬業已竣工，鐵甲船可以入鴻修理。

十九年癸巳，船政製福靖魚雷快船成。粵督譚鍾麟將前建水師講堂改爲水師學堂。

二十年甲午，船政製通濟練船成。由英國購到福安砲艦。二月，李鴻章奏稱：前據北洋海軍提督丁汝昌以鎮定經濟來威六船，共應添換克鹿卜新式快砲大小二十一尊，請予購置前來，當經咨准海軍衙門，以目下添購此砲，巨款難籌，擬分年辦理，先換鎮定兩船快砲十二尊。四月，朝鮮全羅道秦仁縣有東學黨數千，聚衆叛亂，派平遠分載韓兵，赴格浦海口，以助防勦。又其政府來文，以壬午甲申兩次內亂，均賴中朝戡定，擬援案請北洋大臣酌遣數隊，速來代勦。李鴻章卽飭丁汝昌派濟遠揚威赴仁川漢城，左翼總兵林泰曾以日本迭增兵隊軍艦，意在尋畔，我軍泊船仁港，戰守均不適宜，擬回威海或

駐牙山，以備戰守。李鴻章初謂其膽怯，張皇，嗣知事機急迫，電詢林泰曾已否離仁，飭派快船或雷艇速往梭巡。五月，日船三艘在牙山海口外截擊濟遠廣乙，濟遠竭力抗拒，陣亡弁兵十三人，傷二十七人；廣乙中砲傾側而焚，駛擱海島，操江被擒。又有裝兵之英輪曰高陞者，亦被擊沉。李鴻章卽飭丁汝昌統帶鐵快各艦迅赴朝鮮洋面，相機迎擊，旋派德兵官漢納根充海軍總查。是時由英輪救出廣乙船上官兵林國祥等十八人，李鴻章飭其回威，交丁汝昌分別安置。八月十六日，海軍軍艦護送銘軍赴大東溝。十八日，定鎮等十艦與日十二艦開仗，我軍艦砲均少於敵，力漸不支，致遠經遠中雷沉沒，超勇揚威皆燬於火，濟遠廣甲以力不支離軍回旅，廣甲奔至三山島擱礁，其時丁汝昌面部被焚，扶病入艤，不能發令。我軍始以雙翼陣迎敵之雙魚貫陣勢，歷時不變，敵得乘機環繞縱擊，創我甚劇，靖遠幫帶劉冠雄見勢危急，請於管帶葉祖珪，從權升旗，縱隊繞擊，敵艦乃遁，我軍得從容收隊駛回旅順。是役據報，將士陣亡者九十餘人，隨艦沉沒者六百餘人，語詳甲午戰紀。於時丁汝昌受傷，不能治軍，上諭海軍提督劉步蟾暫行代理。鎮定兩船將士苦戰，著酌保數員，以作士氣。於是漢納根得賞二等寶星，廣乙管駕林國祥調帶濟遠，濟遠管帶方伯謙被讒，以逃軍軍前正法，軍中冤之。廣甲管帶吳敬榮革職，留營効力。廷旨調南洋南瑞開潛寶泰三船北上助勦。十月，鎮遠船入威海口，以島嘴有擋出礁石，擦傷船底，林泰曾憂憤，服毒自盡。漢納根要求以提督銜任海軍副提督，賞穿黃馬褂未允；又以英水師提督譏其非水

師出身，遂不到船任職。李鴻章乃派拖船公司金龍船管駕馬格祿幫辦北洋海軍提督，然外人尤以爲不倫也。十一月，丁汝昌奉旨逮問，東海關道劉含芳，威海砲台統將戴宗騫，張文宣，劉超佩，海軍左翼總兵劉步蟾，暨各管帶等，先後公電北洋大臣，稱丁提督表率水師，聯絡旱營，佈置威海水陸一切，衆心推服，今奉逮治嚴旨，不獨水師失所秉承，即陸營亦乏人聯絡，且軍中各洋將亦均解體，當此軍務吃緊之際，大局攸關，會懇設法挽回成命，暫留本任，竭力自贖，以固海軍根本之地，而免洋將渙散之心。又英員馬格祿電，丁提督才能出衆，忠勇性成，所有參劾各節，均與無涉，如果拏問，誠恐海軍中外各員，均以賞罰未能出於至公，海軍局勢必至萬分艱難等語。李鴻章據以上聞，嗣奉旨著仍遵前旨，俟經手事件完竣，卽行起解。十二月二十五日，日本船二十艘在龍鬚島渡兵登岸，榮城旋卽失守，丁汝昌以威海南岸各砲台兵力單薄，恐以資敵，擬將龍廟嘴鹿角嘴兩台卸去砲牡丹，戴宗騫不以爲然，與商選勇守台備事急，撥砲之用，復不允，遂派雷艇裝敢死隊在台前嚴備待敵。二十八日，日將伊東佑亨致書於丁汝昌，謂以友誼忠告，際此國運之窮，卽委一身，豈足報國，不如以全軍船艦權降，暫游日本，以待他日歸國宣續報恩等語，並引法國前總統末古末晒恒土耳其國晒司末恒拔香故事爲勸，丁汝昌不爲動，將其書械上李鴻章。

二十一年乙未正月五日晨，日軍由南岸後路抄出，先得龍廟嘴砲台，其鹿角嘴趙北嘴兩台，經派

王登雲（原名平）帶敢死隊將藥庫轟發，全台盡燬，西台各庫儲
線燃炸，震動山谷，是時有在口外觀戰之英國海軍官，目覩兩岸燬
也。日兵既據龍廟台，內外夾攻，彈如雨集，我軍各艦及劉公島各砲
船，南岸既失，威海旋即不守，其祭祀台及藥庫水雷各處，先已派兵占
精勇，由島渡海，闖登砲台，擊斃日兵十餘人，並奪兩日旗而旋。我兵士
餘艘，加以南岸砲台，轟擊我軍甚力。初十夜，以雷艇數艘沿南岸入
修葺，以爲砲台之用，嗣以傷甚作罷。然我軍亦擊敵人雷艇，沉其二
又以雷艇分路來襲，轟沉來遠威遠兩艦，及小輪寶筏。日島砲台，旋
沉，南北岸地極遼闊，均爲所據，敵於我軍舉動，一覽瞭然，全澳無可
東口，我軍雷艇隊聞砲，即由西口駛遁，敵軍分隊追擊，或沉或捉，利
軍心愈慌，有綏鞏軍教習德員瑞乃爾者，謁丁汝昌，言事勢至此，徒
民尙可保全。丁汝昌色然峻拒之，謂雖計窮援絕，必以死守至船沒，
軍中咸聞是說，於是人思自脫，號令稍稍不行矣。時或環跪泣求生
衡奉命赴日來援，丁汝昌告衆以援兵不日可到，水陸夾擊，當可解

頭，告力盡，仰藥以殉。軍民聞丁已死，聚集千人至水陸營務處，迫總辦道員牛昶炳用德人瑞乃爾前策，牛亦以爲不可，然百端勸諭，衆仍不從，乃用丁汝昌名致書日將，謂欲保全生靈，願停戰事，將現有船械等讓與貴國，約勿傷兵民，並許出港他適云云，此正月十八日事也。定遠管帶北洋海軍左翼總兵劉步蟾，署鎮遠管帶護理北洋海軍右翼總兵北洋海軍右翼中營游擊楊用霖，護軍統領副將張文宣，同時殉難，而楊用霖憤極，敵槍自殺，死尤烈云。事後外論謂是役之敗，我所自取，蓋自朝議停購船砲，復取海軍專款爲園苑建築之需，自隳綢繆牖戶之計，日本乘此時機，上下協力，造艦修械，奮發圖強，侵蝕朝鮮，迤及神州，致海軍計畫，左沈諸賢數十年積銖累寸之功，一朝而盡，參之肉不足食也。五月，直督王文詔招集海軍已畢業各生附於天津水師學堂溫習舊課，劉公島學堂未畢業各生，亦附入續習。九月，改通濟運船爲練船，派李和監修。戰時於英德兩國訂購飛霆飛鷹兩驅逐艦，是年飛鷹成，派陳恩、
劉冠雄等帶同官佐士兵赴德接帶，其飛霆一艘，則由英廠包送，先後到華。南洋訂購之辰宿列、張四雷艇，亦於是年到華。冬，收回旅順，船陽無恙，機器損失過半，尙存瀟雲、兵船一艘，小輪船一隻。南洋開濟鏡、清寰、泰南瑞、福靖各兵艦，奉旨調防北洋。

二十二年丙申春，開濟鏡、清寰、泰南瑞復回南洋。福州船政石鳴成接鳴在羅星塔、青洲，於十三年間船政總理裴蔭森奏派出洋學生鄭清濂、吳德章勘辦，旋以款紓暫停。十六年重復開工，至是告成。

夏，總理衙門向德廠訂購海容海籌海琛三巡洋艦，派陳恩羣曾宗瀛林鳴塉前往監造。四月，御史陳璧奏請派大員查明船政情形，摺交兼理船政浙督邊寶泉覆奏，邊寶泉疏陳四事：一造船宜講求實際；一物料宜內地採辦；一學生宜認真造就；一經費宜通籌的款，奉旨總理衙門議奏，覆奏是其議，語詳福州船政紀略。五月，兼管船政福州將軍裕祿察看船政情形，疏陳應行整頓次第，續派生徒出洋，以教練人材，整頓應用工匠，以講究新法，開辦礦務，以期物料有資，籌撥款項，以期經費有着，交總理衙門議奏。總理衙門向英廠訂造海天、海圻兩巡洋艦，派陳恩羣程璧光林國祥盧守孟譚學衡陳鎮培黎鞠良等前往監造。通濟修竣北上，所有溫習生及劉公島昆明湖各學堂生，均上船練習。夏，船政選派學生施恩孚丁平瀾盧學孟鄭守欽黃德椿林福貞六人，由監督吳德章帶赴法國學習製造新法，嗣以盧學孟調赴比國，乃以魏子京補充，是爲船政派生出洋之第四屆。

二十三年丁酉，船政製福安運船成。山東各州縣迭出教案，巡撫李秉衡昧於交涉，辦理失敗，德國軍艦三艘突入膠州灣，以登岸操演爲名，奪我砲台，據之。於是各國藉詞抵制，法租廣州灣，英租威海，俄租旅順大連灣，北洋門戶，凡可爲軍港者，盡以予人，海軍遂無根據之地。

二十四年戊戌，船政製吉雲拖船成。六月，上諭軍機大臣等，國家講求武備，非添設海軍籌造兵輪，無以爲自強之計，茲經召見裕祿，詢以福州船廠情形，據奏工匠機器，一切足資興造，惟所需款項較

鉅，必須於原撥常年經費以外，另籌的款，按年撥解，庶足備製造船廠之用，著各該將軍督撫，遵照單開指撥數目，妥議辦理。方今時勢艱難，朕旰旰焦勞，力求振作，思禦外侮，則整軍經武，難再視爲緩圖。各該將軍督撫受恩深重，萬目時艱，亦當仰體朕懷，協力同心，先其所急。當此度支匱乏，難於挹注，惟有於無可設法之中，力籌撥濟，如釐金之剔除中飽，局務之酌量歸併，皆當破除情面，實力籌維。倘指款實有不敷，除應解各項京餉暨還洋款不准擅動外，其餘無論何款，准其移緩就急，如數撥解，不准託詞延宕。國計安危所繫，我君臣總宜相感以誠，同維大局，用副朕殷殷訓誥之至意。仍將遵辦緣由，於接奉此旨十日內，先行電奏，以慰塵系，原單抄給閱看，將此諭令知之。單開直隸二十萬兩，奉天五萬兩，江蘇二十五萬兩，安徽五萬兩，江西八萬兩，福建十萬兩，浙江八萬兩，湖南十萬兩，湖北十五萬兩，陝西五萬兩，甘肅五萬兩，出使經費三十萬兩，淮鹽督銷局十二萬兩，後又續定吉林五萬兩，四川十萬兩。七月，福靖兵船在旅順口外遭風沉沒，官弁僅存三人，餘均被難。九月，詔予福靖死難人員關慶祥等優卹。九月，廷旨，前經諭令各省籌撥福州廠經費，此項銀兩，著戶部通咨各該省將軍督撫，按款解交部庫存，候撥用，不得稍有延欠。十月，海容海籌海琛三艦到華，直隸總督裕祿親臨驗收。

二十五年己亥，開復前北洋海軍副將葉祖珪革職處分，授爲北洋水師統領，參將薩鎮冰爲幫統，海天海圻兩快艦到華。前向德國購海龍海華海青海犀雷艇四艘，經派呂文經蔡灝元何嘉蘭呂

調諸林國禱監造，至是亦到華。前年意大利援各國租借港灣之例，力索三門灣爲租界，朝議不允，是年遂派軍艦六艘來華恫喝，冀伸前議，並遞到袁的美敦書，政府憂之。海天軍艦管帶劉冠雄請於統領，謂義人遠涉重洋，主客異勢，勞逸殊形，況我有海天、海容、海籌、海琛等艦，尙堪一戰，統領聽之，陳於政府，將袁的美敦書擲還，事寢。

二十六年庚子，拳匪亂作，亂民以積忿狙擊德使克林德致死，各國以保護使館教士爲詞，調艦增兵，合而謀我。五月二十五日，聯軍力索大沽砲台，守者不從，遂開砲轟擊，相持竟日，大沽台不守。時海軍各艦均在登州一帶操巡，惟龍、犀、青、華四船在大沽修配機件，適葉祖珪奉命赴津，承商機要，以將有戰事，令四船歸隊以避其鋒，未及行而已，爲聯軍所奪。海華管帶饒鳴衡殉焉。海容軍艦亦在被困中山東巡撫袁世凱促海軍各艦南下以避聯軍，泊抵申江，人心惶惶。海天軍艦管帶劉冠雄與隊長林穎啓及各艦長議，走訪各國領事，聲明艦隊南來，奉命保護中外人士生命財產，以免誤會。又謁商約大臣盛宣懷，道員沈瑜慶，極陳惟有互保東南之策，方免犯衆怒而肇瓜分之禍。盛、沈均聽其說，請於江督劉坤一、鄂督張之洞，與各國約，擔任保護各國艦隊，亦勿擾長江流域，得其許可，由是中外遂以相安。

二十七年辛丑秋，和議成，海容軍艦回防。議和大臣建議，將天、圻、容、籌、琛五艦撤售，事垂成，經葉祖珪力爭始寢。

二十八年壬寅夏，船政製建威建安兩魚雷快船，建翼魚雷艇成。開濟船在南京下關因火藥船熱度過甚，致無烟藥爆炸，將船轟沉，全船軍佐士兵均罹於難，管帶李田在岸獲免，定案議罪，革職發往軍台效力。被難士兵予卹有差。是年，船政會辦魏瀚遣去正監督法員杜業爾。先是杜業爾訂約到廠，權限與日意格略同，凡有工作，須稟命船政大臣而行，嗣以船政費紺，杜業爾擅與法商訂製寶璧商船一艘，訂價十萬元，製成核計工料，須十六萬元。旋又與上海立興法公司訂製行駛長江商船二艘，訂價七十萬元。及魏瀚到閩，偵知其事，核計工料價達百萬元以外，所虧已鉅。且查其合同所載，製成日期第一號限十三個月，第二號限十八個月，船行速率須十二海里，若成船逾期，按日科罰，速率遲緩，退歸船廠等語。魏瀚以杜業爾在廠所製建威建安兩艦，輪機尙由法購，成船之期已達七年，現與立興法公司攬製兩船，船身機器全由自製，十八個月內決難告成，祇就限期而論，已必受其科罰。又況遠率誰緩，約明退還，則船政何堪重累？然非援據西律，聲其專擅立約，暗使船政受虧諸罪狀，佈告中外，遣去杜業爾，則立與之約不得廢也。於時船政大臣崇善，欲於船廠內增設銅元局，希沾餘利，屢爲杜業爾所梗，心殊快快，特假杜業爾攬權之事，奏調魏瀚回閩，令去杜業爾，以遂其私計。魏瀚到閩，告以現製銅元固有餘利，若就船廠設局鼓鑄，購機建屋，尙需時日，倘遇銅價飛騰，銅元充斥，獲利亦渺，且瀝陳借款開辦之非，不允聯銜聲奏，宗善銜之。故杜業爾之案，經法國駐滬總領事巨賴達持平審遺，立興法公司約亦廢去。

未幾亦即藉端奏參魏瀚。厥後以船政名義借款四十萬元，開鑄銅元，卒以銅貴弊多爲御史陳璧所揭參，銅元廠亦旋廢，所虧洋債歸於後任彌補。

二十九年癸卯，烟台設海軍學校，以謝葆璋爲校長。署江督張之洞以南洋兵船購造多年，機老鋼薄，式陳行緩，奏請將陳舊各船悉予裁停，節存所停各船經費，歲可得二十萬兩，十年二百萬兩，即以另購外洋新式淺水快船六七艘，駐於長江一帶，以資巡防，是化無用爲有用也，得旨報可。七月，江督陳光緒援張之洞前奏之案奏請以節存之款另購淺水快船，旋向日本川崎船廠訂購一艘，名曰江元，約以製造如式，再行續造三艘，並派饒懷文、蔭謙前往監造。六月，寰泰船運軍火赴粵，被英國印度皇后商船撞沉，管帶祁鳳儀死之，搆訟年餘，始判英商賠償。

三十年甲辰三月，海天軍艦奉命趕赴江陰，接運軍械，以濟遼西中立之需，行至江蘇之鼎星島，遇霧觸礁，船沉，管帶劉冠雄革職。南京派吳振南、朱天森、沈樸、蔡朝棟、方佑生、王光熊等六人，赴英國軍艦留學。南洋大臣周馥等以南洋近年以來，舊有兵船益形窳朽，徒糜餉項，無裨實際，亟應分別裁留，認真整理，非定章程，不能革除舊習；非專派大員督辦，不能造就將才；因奏派現統北洋海軍廣東水師提督葉祖珪督辦南洋水師學堂，上海船陽，凡餉械支應一切事宜，有與海軍相關者，均歸考核。嗣復奏稱江南製造機器總局內舊有船鴻，本爲製造官商輪船，並修理船械而設，日久弊生，多糜經費，而辦理

之員類無造船專門之學，以致承修船隻，工鹽價昂。近年以來，商船裹足不前，兵船反入洋鴻，非認真整理，無由振興。經與北洋大臣會商定議，將船鴻另派大員督理，仿照商鴻辦法，掃除官場舊習，妥籌改良。查船鴻與海軍事相表裏，廣東水師提督葉祖珪前經奏明奉旨總理南北洋海軍往來津滬上海船鴻事宜，自應歸其督察，以一事權。遂將船鴻與製造局劃分，名曰江南船鴻，從此製造局歸陸軍部管轄，船鴻歸海軍部管轄，由葉祖珪督辦，委吳應科爲總辦。湖廣總督張之洞由日本川崎廠訂購雷艇四艘，曰鵝湖鷗湖鷹湖隼。又訂購淺水砲艦六艘，派饒懷文監造，取名楚泰、楚同、楚豫、楚有、楚觀、楚謙。粵督岑春煊開辦魚雷局於黃埔。

三十一年乙巳夏，海軍事務處派學生林國慶、許建廷、毛仲方、李國棠等四人赴英留學。總理南

北洋海軍廣東水師提督葉祖珪卒於上海軍次，以薩鎮冰繼其任，沈壽堃副之。南京派管輪畢業生朱天奎赴英國學習製造，旋改赴英國留學。江督向日本川崎船廠續造淺水快船三艘，取名江亨江利江貞，仍派饒懷文監造，並派管輪畢業學生封燮臣、王孝慕、李承曾、胡恩誥、薩君謙五人隨往學習新式機爐製造。

三十二年丙午，政府電各省選派學生劉華式、鄭禮慶、謝剛哲、金溥芬、蕭寶瑜、陳復、李景淵、王統等八人，又派呂德元、奚定模、魏春泉、陳士珩、孟慕超、吳志馨、沈奎、王開元、徐世溥、盧同濟、何兆湘、劉長敘等

十二人，又派凌霄、哈漢儀、吳兆蓮、卓金梧、宋式善、沈鴻烈、龍榮軒、童錫鵬、李右文、姚葵常、陳華森、伊祚乾、蕭舉規、周光祖、黃顯仁、楊徵祥、方念祖、劉田甫、姜鴻灝、姜鴻滋、楊啓祥、張楚材、黃健元、戴修鑑、齊熙、王裘、范騰霄、宋振等二十八人，赴日本留學海軍。

三十三年丁未，廷旨設立海軍處，附於陸軍部內，設正副兩使，機要、船政、運籌、儲備、醫務、法務六司，正使未簡，副使以譚學衡充之。以鄭汝成充機要司司長，程璧光充船政司司長，林葆綸充運籌司司長，餘三司未派員，由陸軍部司長兼代。北洋大臣奏派何品璋爲隊長，率海籌海容兩艦赴西貢星加坡等處巡視，抵粵，值粵城革命事起，留資鎮攝，事平乃赴西貢。西貢長官歡悅，舉三事以表優待；一、不問華僑刑事十日；二、兵艦員兵得以隨處遊玩；一、兵船員兵登岸，不諳禁俗者，爲之指引。中外商民來船參觀者，日以千計，僑商額手相慶，三江閩粵之商，分日開宴歡迎，謂中國軍艦自光緒元年建威練船抵埠後，久無艦至者，相隔四十餘年，於茲復覩，甚盛事也。嗣以國內需船，北洋大臣袁世凱電調兩艦赴贛，秋，農商部奏南洋華僑商會成立，請派員考察獎勵。廷旨派楊士琦乘海圻海容兩艦，由上海航行，歷美屬之飛鷹濱（法屬之西貢）、暹羅之曼谷都城，和屬爪哇之巴達維亞、三寶壘、泗水、日惹、梭羅及附近蘇門答臘之汶島、英屬之新加坡、檳榔嶼，及附近之大小霹靂等埠。楚泰、楚同、楚豫、楚有、楚觀、楚謙及江元、湖鷗、湖隼各艦艇，先後到華。前赴英留學生吳振南等，於上年畢業回國，是年冬，復就前項畢業生內挑選

吳振南毛仲方林國廣朱天森許建廷五人並添派駕駛畢業生王傳炯赴英國海軍學校肄業。日本留學生呂德元等因事調回，復就駕駛學生內挑選呂德元孟慕超奚定謨沈奎四人赴英國海軍學校肄業。十二月，有人密報洋商私運軍火，將由澳門脫卸，粵督派寶璧管帶吳敬榮帶同廣亨廣貞安香安東四船，往九洲洋一帶巡緝。

三十四年戊申，江南船陽製甘泉安豐兩船成。薩鎮冰請每年派船遊歷南洋，安撫華僑，朝議允行。四月，派學生羅致通，夏昌炎，曾廣倫，黃緒虞，楊宣誠，李楨，胡晃，歐陽琳，嚴昌泰，宋復九，王楫，吳鴻襄，李大偉，李毓麟，朱偉，葉啟棻，陳莘覺，李北海，范熙申，曾廣欽，張維新，吳嶠，劉勵，任重，王時澤，馮鴻圖，朱華經等，又張萬然，王道埴，高鳳華，吳建，吳湘，李文彬，譚剛，李紹晟，何超南，李震華，易定侯，余際唐，何道雲，黃承義，張漢傑，潘尚衡，沈一奇，張仲寅，何豪，鄭仲濂，陳雲，吳景英，黃錫典等，赴日本肄習航海輪機各技術。日本有二辰丸商船到九洲洋拋錨卸載，寶璧管帶吳敬榮見其形迹可疑，登船查獲快槍二千枝，子彈二萬粒，以告粵督，將其船押泊虎門石頭灣，取其槍彈解省。秋，以美國艦隊遊歷環球，將於十月間行抵廈門，廷旨派貝勒毓朗，外務部右侍郎梁敦彥前往勞問，閩督松壽前往妥為照料，提督薩鎮冰率艦隊先期赴廈門迎候。江亨湖鷹湖隼各艦艇先後到華。

宣統元年己酉二月，部派海圻，海容兩艦巡視南洋，商部派員外郎王大貞隨同撫慰華僑，圻容由

吳松起輪過香港，歷赴星加坡、巴達維亞、三寶壘、泗水、巴里坤、日惹、望加錫、西貢等埠，至四月。先後回華。閏五月，廷旨派貝勒載洵、提督薩鎮冰爲籌辦海軍大臣，設立籌辦海軍事務處，由度支部籌開辦費七百萬兩，各省每年分認海軍經費五百萬兩。六月，籌辦海軍事務處成立，以譚學衡爲參贊，設八司，曰軍制、軍學、軍樞、軍儲、軍防、軍政、軍醫、軍法，將南北洋收歸統一，分爲巡洋長江兩艦隊，以程璧光統領巡洋艦隊，沈壽堃統領長江艦隊。七月，載洵薩鎮冰帶同隨員親赴沿江沿海各省調查，以象山爲軍港，會同閩浙督松壽、浙撫增蘊到象山，行開幕禮，禮畢返京。八月，載洵薩鎮冰復帶隨員赴歐洲各國，由英而法而義而奧而德而俄，遍閱各國海軍學校及船砲廠軍港各處。十二月，取道錫比利亞鐵路回京。

海軍大臣出洋時，挑選學生廖景方，曾以鼎葉在馥、曾詒經、王助、陳藻藩、王孝豐、郭錫汾、葉寶琦、伍景英、伍大名、杜衍庸、巴玉藻、黃承貺、沈成棟、向國華、司徒傅權、袁晉、陳石瑛、馬德驥、葉方哲、王超、徐祖善等，隨往英國，即留在英學習製造船砲。在日本招選學生陳澤寬、張振曦二人附入譚剛等班，肄習輪機。二年庚戌正月，以駐京美使函稱其國艦隊前次在廈備承我軍優待，現復來華遊歷，特送銀杯，以作紀念，准西歷四月中旬到廈，遂令程璧光率折籌兩艦及期到廈款待如儀。三月，載洵奏請開復已故前海軍提督丁汝昌原官銜，從海軍諸將士請也。湘省莠民滋事，攻毀衙署教堂，勢甚危急，特派六楚四湖各艦艇，並令統領沈壽堃督率赴湘調度。又派海籌海琛鏡清飛鷹各艦及辰宿等雷艇防護長

江一帶，聽候江督調遣。六月，澳門葡國人濤海越界，我國屢與交涉，派籌容兩艦駐泊澳門邊界。江南船鴻製聯鯨兵船成。七月，載洵薩鎮冰復往日美兩國考察海軍，十月返京。計兩度遊歷歐美，各邦以我國特派親貴專使調查，大有振興海軍之意，無不優加待遇，而我各省督撫亦分認海軍經費，遂先後奏准添置軍艦，於英訂造廳瑞肇和，於德訂造康豫章同安江鯤江犀，於日訂造永豐永翔，於江南船鴻造永建永續，於揚子江造船公司建造中拱辰永安，於膠州船鴻造舞鳳各艦；此外尙有在美訂購飛鴻一艘，旋即出售，其在義訂造之鯨波，在奧訂造之龍湍，皆因款項繩轄未交，然是時海軍頗有蒸蒸日上之望。冬，廷旨改籌辦海軍事務處爲海軍部，以載洵爲海軍大臣，譚學衡副之，薩鎮冰爲海軍統制，定官制凡九級，曰正副協都統，曰正副協參領，曰正副協軍校，其非海軍出身之員，則以同字冠之。

三年辛亥正月，派海琛軍艦巡視南洋，兼赴西貢，並荷屬各埠，而商部亦奏派郎中趙從菴同往，撫慰華僑。三月，派劉冠雄、王開治赴閩調查船政，派曹嘉祥幫辦軍港事。四月，派鄭汝成赴英考察海軍學堂。六月，派蔡廷幹、榮志會同軍諮府陸軍部所派之員，調查沿江沿海砲台。英商小輪船在廣東西江被劫，部派劉冠雄赴粵整理捕務，從粵督請也。西曆五月，英皇加冕，駐華英使請我國派船往與會，遂派協都統程璧光乘海圻往賀，以吳應科署理巡洋艦隊統領。三月，海圻首途，五月抵英，赴口會隊時，適墨西哥亂黨煽動愚民排外，肆殺辱旗，駐墨代辦公使沈艾孫電請派艦往護華僑，然恐派艦特